

# 湖岭镇彭埠村用心打造村民精神家园

# 他们让文化礼堂“风生水起”

■记者 金邦寅

“麦贴锅里的乡音，那是舌尖上香甜的问候……”日前，湖岭镇鹿木社区彭埠村文化礼堂举办了一场专题讲座，中场休息时广播里响起了悠扬的村歌《彭埠的风味》，这让听讲座的村民们难掩兴奋之情。“文化礼堂凝聚着咱村所有人的心血，在这里听自家的村歌，感觉就是好。”现场，彭埠村支书彭永利随着节拍，轻声哼唱着。



村民在文化礼堂听讲座

## 变废为宝，旧办公楼焕发新生机

从彭埠村文化礼堂大门，穿过展示村史文化的特色通道，迎面就是崭新大气的舞台和三层楼高的顶棚，显得分外开阔。这里占地1200平方米，设有文娱广场、棋牌室、图书阅览室、休息室、视频会议室等，可以为村民提供文化娱乐、学习教育、体育健身等多种服务。

“这里原先是老村办公楼，荒废好多年了，如今集村民中心、文化礼堂、居家养老服务照料中心、避灾点等多个功能于一体，成为村民文化活动的聚集地和传承村史乡贤文化的大平台。”望着修葺一新的

文化礼堂，老彭颇为感慨。2014年5月，彭埠村文化礼堂正式开工建设。工期紧、任务重、琐事多，统筹重任谁来担当？作为村支书，老彭当仁不让。他办事讲究效率，冷静而有思路。创建初期的那几个月，村“两委”就开了多次会，不少棘手的事，都一一迎刃而解。

“旁边紧挨着一处庵，如何才能互不干扰？大家建议用墙围起来，但村里的一些老人不同意。”老彭告诉记者，当时压力很大，但为了村里的公益事业，他们没有放弃，上门做工作，一

次不行，就跑两次、三次，还请来镇、社区的工作人员帮忙。按照规划设计，旧办公楼大门的通道仅3米宽，需要拓宽至5米多宽，10米多长，涉及征用一位村民家的闲置地。这位村民起先要求村里换一块地及补偿款。经过沟通，这位村民主动放弃了换地的初衷，高姿态支持村文化礼堂建设。

“像这样的例子还有不少，大家一起出钱出力。”老彭说，因为出发点都是服务村民，许多一开始想不通的人，慢慢理解并支持文化礼堂建设。

## 从无到有，5个月挖掘村史文化

“我们村位于秀美的五云山脚下，风光绮丽，三十四溪穿村而过，这里人杰地灵，具有较深的文化底蕴，至今流传着望烟佳话、彭得璞造彭宅埠、方家三子等故事。”说起彭埠的文化传统和历史名人，村文化礼堂总干事傅启本打开了话匣子。为了收集这些资料，他历时5个多月，从旧报纸中、村民口口相传的故事中理出了彭埠乡贤文化。

据相关史料记载，彭埠，原

名彭傅村，元末明初，彭、傅先祖始迁，故以彭、傅两姓氏为村名。至清代，村民彭得璞独资建造瑞安城区西门外竹排头的埠头，为纪念其功德，彭傅村更名为彭埠村。1987年，彭埠村率先启动彭埠街改造，历时5年……

目前，彭埠村共有290多户1200多人，但很多村民对本村的村史并不了解。“我父亲健在时，是远近闻名的‘文化人’，作诗、写对联，样样会一手。”走在

文化礼堂两侧的文化走廊，傅启本说，受到父亲的启发，自己对村史文化也有一定的兴趣，经村“两委”动员，便主动接过了整理村史文化的重任。

“从那时起，150多个日与夜，几千条信息的收集、核实和制作，还有其他方方面面，其中的甘与苦，至今想来，仍会感到不可思议。”傅启本说，如今看到不时有村民来了解村史，觉得这一切都值得了。

## 多管齐下，让文化礼堂“动起来”

建一个文化礼堂不难，难的是后续的日常运行。如何用好文化礼堂，让它发挥应有的作用，避免平时“关门大吉”、上级检查时“门庭若市”？

“礼堂建得很漂亮，能不能经常有活动？”礼堂建成后，对于部分村民的这种担心，也深深地触动彭永利等村“两委”成员的心，大家暗下决心，必须让文化礼堂“活起来”。

当时，村集体因建文化礼堂还有部分负债，且没有集体经济收入，活动资金有限，时间一长，

便出现了活动经费短缺等困难。彭永利和村“两委”成员沟通后，决定号召村里的能人、爱心人士和爱心企业慷慨解囊，共建自家的文化礼堂。

“一开始还有些忐忑，但大家认捐的积极性相当高，认为这是一件惠民的大好事。这反过来也大大鼓舞了我们的信心。”老彭说，下步打算申请建立一个“文化礼堂基金”，细水长流。

去年农历九月，彭埠村文化礼堂正式投入使用，逐渐成为村民及附近居民的休闲文化活动

乐园。同时，村里还成立两支舞蹈队，平时在文化礼堂排演，活动时为村民们演出。

“这里每月一次的主题活动热闹兮，到处挤满了人，文艺演出、民俗、讲座等活动很受欢迎。每周两次免费为困难老人提供爱心午餐、理发、量血压等公益活动，大家都说好。”村民陈宗贤说，自从有了文化礼堂，大家的休闲娱乐活动更加丰富。而对很多年轻一辈而言，文化礼堂让他们了解了村史村事，传承彭埠乡贤文化。可以说，老彭等人的心血没有白费。

## 市气象台宣布，我市10月7日入秋 本周秋高气爽 昼夜温差有10℃

■记者 蔡玲玲 通讯员 司波 王红雷

进入10月份，我市的天气大部分都是“风雨飘摇”。不过，从上周日开始，久违的阳光登场了。同时，秋意也更加浓郁了。昨日，记者从市气象台获悉，从10月7日起，我市连续5天滑动平均气温在22℃以下，达到了气象学意义上的入秋标准。

### 气象学上的入秋 总比物候上的“慢一拍”

今年我市入秋时间为10月7日。与常年入秋平均时间10月1日相比，今年的秋季来得略晚一些。经历了一个“凉夏”后，很多人以为，秋天应该“无缝对接”早早来临，可今年的秋天为何来得比往年要晚？

“今年夏天一直不热，最高气温经常在30℃左右。如果赶上台风、弱冷空气南下，温度更是只有24至25℃，相当凉爽。”气象台工作人员解释说，9月全市平均气温为24.5℃，较常年同期略偏低。但是直到10月7日，在风雨和冷空气的共同作用下，才终于把我市的日平均

气温拉到了22℃以下，达到了入秋“门槛标准”。

可不少市民觉得，秋天似乎早就来了，怎么现在才入秋呢？“人们感知花鸟鱼虫的变化，来判断春夏秋冬的到来，这是物候的改变。气象的春夏秋冬却有着严格标准。”气象工作人员说，气象数据观测记录某地的冷暖晴雨、风云变化，据此推求其原因和趋向；物候则可以从杨柳绿、桃花开、燕子始来等自然现象，了解气候变化。“所以，当你身边的丹桂飘香时，物候秋天已经来了，可气象秋天还在路上。”

### 本周天天晴，早晚气温低

昨日早晨阳光明媚，但气温并不高，早晨市区最低气温仅14.8℃。市气象台预测，由于弱冷空气南下和夜间降温的原因，今天早晨最低气温依然只有14℃，不过今天依然是个好天气，晴到少云，白天最高气温24℃。

根据市气象台最新预测，本周天气晴好，早晚气温较低。市区今天晴，14至24℃；明天晴到多云，15至25℃；后天多云，17至25℃；周五多云，16至26℃。看样子，本周白天是暖暖的，外出穿件短袖无压力，但早晚出门需要适当添衣。

趁着好天气，大家可以把家里的衣物做个清理。秋冬的衣服和棉被存

放了大半年后，会因空气流通不够而滋生螨虫，还可能带有病菌或过敏原。在拿出来使用前，必须找个阳光明媚的日子晒一晒。阳光是天然的“灭菌剂”，其中的紫外线能杀灭螨虫、霉菌等多种有害物质。不过也不用晾晒太久，3小时左右足够了。



**瑞安市天润车辆检测有限公司 推出便民服务**

**检测快捷·手续方便 为方便上班族 周六照常检测**

检测时间：周一至周六  
8:20-11:30(上午)  
12:30-5:00(下午)  
预约电话：0577-65113352  
地址：汀田凤岙村  
(104国道 国荣车行对面)

## 关于延迟2015年度 稳岗补贴申报时间的通知

各有关企业：  
我处已经开展2015年度失业保险支持企业稳定岗位补贴申报工作，为使符合条件的企业能够申领补贴，决定将申报时间延迟到10月底，请有关企业按时申领稳岗补贴。  
详情请登录瑞安市人力社保网(www.ra12333.com)查询。  
申报地点：瑞安市万松路58号  
联系电话：65611503 65651908

瑞安市就业管理处  
2015年10月13日

# 2015 瑞安 红木家具博览会

**10月18日全部结束 瑞安星海数码广场 营业时间：09:00-20:30**

**延期 特卖**